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C AME RA D EI DE P U T ATI — S ES S IONE DEL  1 8 5 1 

c a t e g o r ia; ¡ 39 s e gue nti a r t ic o li c o mpr e ndo no tu t ti g ii a lt ri 

imp ie g a t i. 

Eppe r t a n t o, se è ve ro che 8 è la d iffe re nza fr a 59 e 5 1, 

e g li è p ur  ve ro che vi fu nel b ila nc io del 1850 un a ume n to 

di 8 imp ie ga ti r is pe t t iva me nte a que llo del 1 8 4 9. 

E s iccome io non mi im m a g in a va che que s t ' a ume n to di im-

p ie ga ti fosse s ta to s pe r a to s e nza m o t iv o, io lo a t t r ibu iva na-

t u r a lm e n te a ll ' a ume n to di la voro de r iva nte da lie ma te r ie con-

c e r ne nti a lle carce ri g iud iz ià r ie, t a n to p iù che il r e la t ivo de-

c r e to, e ma na to in da t a, come g ià d is s i, del 9 di agos to 1849, 

ave va pe r c iò p r e c e duto di p iù di t re me si la, fo r ma zione del 

b ila nc io del 1850, che po r ta la da ta del 17 di no ve mbre 1849. 

Or a, cessata nuo va me nte la c ompe te nza de lla g r an cance l-

le r ia r is pe t to a lle c a r c e r i, se g li im p ie g a li ve nis s e ro r ido t ti 

a 3 1, e cce de re bbe ro il nume ro effettivo de g li imp ie g a ti is c r it ti 

ne lla p r ima ca te gor ia del b ila nc io del 1 8 4 9, g iacché in va ri 

a r t ic o li de lla me de s ima non si ve ggono che N. N. il che di-

mos t ra che ne lla p ia n ta no r ma le s a re bbe forse ancora ecces-

s ivo il n um e ro di 31 imp ie g a t i. 

La onde pe rs is to nel s e n t ime nto che ho a vu to l ' o no re di 

e s te r na re s u lla conve nie nza di s ta b ilire in lir e 1 0 9 ,8 50 la ci-

fr a di que s ta c a te gor ia, g ius ta la pr opos ta de lla Commis s ione. 

sacelli»!, ministro di grazia e giustizia. P r ima de lla 

fo r ma zione del b ila nc io del 1850 il d icas te ro de lla cance l-

le r ia t r ovavasi s us s id ia to da ll' ope ra di pa r e cchi r e fe r e nda ri 

i q ua li a t te nde va no pr e c is a me nte ad una pa r te del lavoro 

che cade a t t ua lme n te s ug li a lt ri imp ie g a t i. Og nuno sa che i 

r e fe r e nda ri si occupavano de lle r e la z ion i, de lle d o ma nd e, e  

de g li a ffa ri che per  d is pos izione di le ggi o di r e go la me nti do-

ve va no esse re tras me s si a lla de libe r a zione del Cons ig lio di S ta to, 

e t r a las c io che a lc uni anche di que s ti r e fe r e nda ri si occupa-

va no di a ffa ri che lo ro ve n iva no s pe c ia lme nte d is t r ibu iti dal 

capo del d icas te r o. Dei r e fe r e nda ri a pp lic a ti a lla cance lle r ia 

o ra n on ve ne ha p iù che un o. , „  , 

Ce s s ato i l n u m e ro di o t to c o lla bo r a t o r i, ne ce s s a r iame nte  

g li a lt ri imp ie g a ti si t r ova va no g r a va ti di un nuo vo pe s o; ed 

io c r e do che que s to s ia s ta to i l ve ro mo t ivo da cui l'ono r e vo le  

m io pre de ce s s ore fu indo t to ad a gg iunge re un nume ro di im-

p ie ga ti al nume ro pr e e s is te nte. 

Que s ta r a g io ne, o s ig no r i, dura tu t to ra : q u in di io c r e do che  

n on vi s ia mo t ivo per  s ce mare i l n u m e ro de g li imp ie ga ti oggi 

.e s is tè n te. n • h A - a 

Si fece pa r a gone t ra la cance lle r ia ed a lc uni a lt ri d ic a s te r i, 

a c c e nna ndo che i l n u m e ro anche r ido t to a lla c ifr a s ta b ilita 

da lla Commis s ione e cce de re bbe t u t t a v ia qua si de lla me tà 

que llo de g li imp ie g a ti e s is te nti in quei d ic a s te r i. Ma la Ca-

me ra c ompr e nde rà di le gg ie ri che vi de bbè esse re una pro-

po r z io ne e s atta t ra c ias cun d icas te r o, c o mpa r a t iva me nte a lia 

q ua n t ità de g li a ffa ri che s ono ne lle r is pe t t ive lo ro a t t r ibu-

z io n i; ed io c r e do che i l d icas te ro de lla g r a nde cance lle r ia il 

qua le abbr acc ia a t t r ibuz io ni vas t is s ime d iv ise in va ri r a mi che  

si r ife r is c ono, od al pe r s ona le g iud iz ia r io, od a lia le g is lazione, 

od al no t a r ia t o, od ag li a ffa ri e cc le s ias t ic i, s ia ve r a me nte uno 

dei p iù aggr ava ti Min is te r i. 

Ac c e nne rò a lla Came ra che nel s olo a nno 1850 a fflu ir ono 

al Min is te ro me de s imo c ir ca 2 0 ,4 76 a ffa r i. 

Da ppo ic hé le a t t r ib uz io ni r e la t ive al ma te r ia le ed al perso-

na le de lle ca rce ri e r a no pas s a te, in cons e gue nza de lle pa te nti 

del 1849 a lla g r a nde c a nc e lle r ia, io ve n iva anzi indo t to ne lla 

pe r s ua s ione c he, ove quel s is te ma avesse c o n t inua t o, a vr e bbe  

forse ne ce s s ita to ancora l' a g g iun ta di qua lc he im p ie g a t o; ma 

vo ll i a t te nde re il r is u lt a to de ll'e s pe r ie nza, e mi l im it a i a com-

pr e nde re ne lla tabe lla la c r e azione d 'un s ol pos to di capo di 

d iv is ione s e nza far  a lt re a gg iun te. ' b 0 ; 

La mia pe r s uas ione a d un q ue si è che que s to nume ro non 

è e cce s s ivo, s e para te anche le a t t r ib uz io ni che r ig ua r da no il 

ma t e r ia le ed il pe r s ona le de lle carce ri ; del r e s to, mi r ime t to 

al g iud iz io de lla Ca me r a. 

P A & E i i E R i . L'onor e vo le gua r da s ig illi ben sa c he, in forza 

de lle le t te ri pa te nti del 50 nove mbre 1 8 4 7, la Commis s ione di 

cance lle r ia cessò da lle s ue funz ioni il 1 di ma gg io 1 8 4 8, e che  

i r e fe r e nda ri che la c ompone va no dove t te ro esse re imp ie g a ti 

ne g li uffiz i ge ne r a li od in a lt ro servizio giudiziario. 

Or a, i l b ila nc io del 1849 ha la da ta, come ho ind ic a t o, del 

50 ma gg io 1848 Ne s s una va r ia z ione, a d u n q u e, c on la me no ma 

modificazione e bbe luogo r is pe t to ai r e fe r e nda ri ne ll' in t e r-

va llo de corso t ra la fo r ma zione dei b ila nc io del 1849 e la for-

ma zione del b ila nc io del 1850. 

Mi ha s orpre so il s e nt ire dal s ignor  m in is t r o, che i re fe re n-

da ri dopo il 1° ma gg io 1848, lavoras s e ro per  c onto e come 

imp ie ga ti del Min is te r o. Non ignoro che u no di essi occupa o ra 

un pos to nel Min is te r o, ma le s ue inc ombe nze s ono que lle di 

un imp ie ga to o r d in a r io, come t u t ti g li a lt ri ; nè c e r ta me nte  

s ono esclusi i r e fe r e nda ri dal d ive n ire imp ie ga ti del Min is te ro 

di g r a zia e g ius t iz ia ; q u in di que s t ' imp ie g a to si t r ova ne lla 

s tessa c ond iz ione de g li a lt r i, poco impo r ta che s ia s ta to o non 

s ia s ta to r e fe r e nda r io. 

Os s e rve rò ancora che l' un ica d iffe re nza r ig ua r do ai re fe-

r e nda ri t ra que s to ed i p r e c e de nti b ila nc i, s ta in c iò che i 

lo r o s t ipe nd i, i qua li e r a no is c r it ti per  lo a dd ie t ro ne lla prima 

c a te gor ia, pas s a rono in t e g r a lme n te nel 1851 a lla ca te gor ia 

dei Trattenimenti d'aspettativa. 

Ond 'è c he, s us s is te ndo p ie na me n te le r a g io ni da me ad-

do t te ,s e mpre p iù mi c onfe r mo ne ll'a vv iso che ho a vuto l' o no re  

di s p ie ga re a s os te gno de lla propos ta de lla Commis s ione. 

P RE SI DE N T E . Abb ia mo a d un q ue due p r o po s iz io n i, que lla 

de lla Commis s ione che po r ta la r iduz io ne di lir e 2 0 ,0 00 su 

que s ta c a te gor ia, e que lla del m in is t r o, che po r te r e bbe que s ta 

r id uz io ne a s ole lir e 7 5 0 0. 

Me t to ai vo ti la pr opos ta de lla Commis s ione. 

Chi in t e nde di a p p r o v a r la, vog lia a lza r s i. 

(È a pp r o va t a .) 

La ca te gor ia a d u n q ue re s ta r ido t ta a lir e 1 0 4 ,8 5 0. 

Vie ne la ca te gor ia s e conda, Spese d'ufficio, ca lco la te dal 

Min is te ro in lir e 15 m ila, e r it e nu te da lla Commis s ione ne lla 

s tessa s o mma. 

Se n iuno d o ma nda la pa r o la, la pongo ai vo t i. : 

(È a pp r o va t a .) 

Ca te gor ia te r za, Spese postali, po r ta te dal Minis te ro in lir e  

2 8 ,5 0 0. La Commis s ione r idus se que s ta s omma di lir e 8 5 00 

e p o r tò la s omma a lir e 2 0 ,0 0 0. 

F AL QI I I - P B B , relatore. Que s ta è una nuova ca te gor ia che  

si è per  la s e conda vo lta s tanzia ta nel b ila nc io 1851. e c iò in 

s e guito a lle de libe r a zioni che si e r a no pre se da lla Commis-

s ione del b ila nc io, ed ai s ugge r ime nti fa t ti dal Min is te r o. . 

La vos tra Commis s ione c ons ide r a ndo la d ive r s ità del di-

r it t o pos ta le in t r o do t to dopo la nuova le gge, ha g iud ic a to po-

ter  e s s e rvi luogo a qua lc he r id uz io ne, q u in di fece di c iò pa r o la 

al s ignor  m in is t r o; e gli fece s e nt ir e, che pote va farsi un'e co-

no mia di lir e 1500. Qua lun q ue fosse i l s e n t ime nto del s ignor 

m in is t r o, la Commis s ione pe rò ha c r e duto che dove s se esse re  

assai ma gg io re la r iduz io ne da• ope r i)r si in que s ta c a te gor ia, 

pe r chè essa r ifle t te va che la r iduz ione dei d ir it t i pos ta li in 

forza de lla nuova le gge e ra t a le, che tog lie va qua si un te rzo 

de lla s pe s a, q u in di si s a r e bbe dovuto r id u r re que s ta cate go-

r ia di 9500 lir e ; la Commis s ione c iò non os tante ha vo lu to 

a bbonda re po r ta ndo la a 2 0s0 00 lir e , pe r c hè nel caso che mag-

g io r i r is pa r mi si pote s s e ro o t t e ne r e, que s ti r ima ne va no in 


